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El problema de la vivienda es una de las mayores preocupaciones para 
la población española, de hecho, se ha materializado en un malestar 
social cada vez más creciente. A nivel estatal 5,5 millones de hogares 
enfrentan exclusión residencial y el alquiler está empobreciendo 
a 4 de cada 10 familias, incluidas 250.000 de ingresos medios, según 
el informe “Prevención y atención de la exclusión residencial: Factores 
explicativos” de Provivienda (2023).

Para aproximarnos con perspectiva, la agencia de investigación 40dB 
ha realizado un estudio mixto, combinando el enfoque cualitativo y 
cuantitativo. El informe proporciona una radiografía de la vivienda en 
nuestro país en términos de problemáticas, condiciones de habitabili-
dad y propuestas de soluciones. 

Desde Provivienda publicamos un extracto de los resultados del 
informe “El pragmatismo de la sostenibilidad. Audiencias, cifras y na-
rrativas para activar en torno al problema de la vivienda y su descarbo-
nización”, realizado en 2024 por la agencia de investigación 40dB, con 
el objetivo de seguir trabajando en la búsqueda de soluciones políticas 
para atajar el problema de la vivienda en el aquí y el ahora, así como un 
ejercicio de escucha activa sobre la situación de la población.

Identificación y caracterización 
de audiencias
La vivienda en España es un fenómeno complejo y con múltiples 
ramificaciones; sociales, económicas y políticas.

La complejidad exige una estrategia de investigación que aborde la 
problemática desde diferentes ópticas. Por ello, se ha realizado una 
investigación mediante triangulación metodológica, que permite 
comparar y contrastar la información recopilada a través de diferen-
tes perspectivas y enfoques.

4.000
Encuesta a

personas7 grupos de
discusión

Fase CuantitativaFase Cualitativa

Propietarios/as
(2 grupos)

Inquilinos/as
(2 grupos)

Caseros/as
(1 grupo)

Jóvenes
(1 grupo)

Clases altas
(1 grupo)

https://www.provivienda.org/datos-vivienda-espana/
https://www.provivienda.org/datos-vivienda-espana/
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	} Casi dos tercios ya han pagado su vivienda.

	} Entre quienes la están pagando, la hipoteca come buena 
parte de los ingresos: para el 43,8% ésta supone entre un 
30% y un 50% de sus ingresos mensuales.

	} La mayoría compra para vivir, no para alquilar. El 29,4% 
tiene más de una vivienda, y dentro de este grupo, menos 
de la mitad tiene alguna vivienda en alquiler.

	} Alquilar es incompatible con ahorrar. Solo el 41,0% 
de quienes alquilan afirman ahorrar cada mes, frente al 
56,7% de la media poblacional. El 59,0% no llegan o llegan 
con dificultades a fin de mes. El 11,8% ha estado en situa-
ción de impago.

	} Dedican una mayor proporción de sus ingresos a pa-
gar su vivienda que las personas propietarias. El 46,6% 
dedica entre el 30% y el 50% de sus ingresos mensuales al 
alquiler, mientras que el 19,7% dedican más.

	} Extrapolando la cifra de la encuesta en términos pobla-
cionales, en España habría entre 3,3 y 4,5 millones de 
caseros/as.

	} Un país de pequeños propietarios/as. El 76% tienen una 
sola vivienda en alquiler, y únicamente el 1,1% tiene 5 o 
más. La mayor parte de estos alquileres son de larga es-
tancia.

	} Mayor capacidad de ahorro gracias a las rentas del al-
quiler. El 80,9% afirma que ahorra dinero cada mes, una 
cifra mucho mayor que la media poblacional (53,0%).

Las tres principales audiencias

Total de la muestra
100% (N 4000)

Propietarios/as
76,8% (N 3.071)

1 vivienda en propiedad
54,2% (N 2.169)

>1 vivienda en propiedad
22,5% (N 902)

Caseros/as
9,9% (N 396)

Inquilinos/as
23,2% (N 929)

Propietarios/as
poseen una vivienda en la que viven 76,8%

Inquilinos/as
viven en una vivienda alquilada 23,2%

Caseros/as
poseen una vivienda que alquilan 9,9%

4.000 entrevistas para caracterizar 
las audiencias

Pensando en la vivienda en la que habitas la mayor parte del año, 
¿cuál de las siguientes situaciones se corresponde mejor con la tuya?
(% sobre el total).
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Diseño metodológico de la fase cuantitativa

ÁMBITO
España

UNIVERSO
Población general residente en 
España (excepto Ceuta y Melilla)
a partir de 18 años de edad

TAMAÑO DE LA MUESTRA
4.000 entrevistas
Cuotas por sexo, edad, y 
Comunidad Autónoma

PROCEDIMIENTO
Entrevista online (CAWI)

ERROR MUESTRAL
±1,6% (95% de confianza)

FECHA DE REALIZACIÓN
13/06/2024 a 27/06/2024

Perfil A.
Propietarias/os

GD3

GD4

33-55

55 y más
Rural/Urbano Clase social media

y media-baja

Edad Hábitat Situación
socioeconómica

Perfil B.
Inquilinas/os

GD1

GD2

25-30

31-40

Rural

Urbano/Rural

Clases medias
y medias- bajas

Clases medias
y bajas

Perfil C.
Caseras/os GD5

Por herencia/
Por inversión/

Por cambio
Urbano Clase social media

y media-alta

Perfil E.
Clases altas GD7 35-55 Rural/Urbano

50%-50
(Inquilinas y
propietarias)

Perfil D. 
Personas sin
acceso a la
vivienda

GD6 20-30 Urbano Clases medias-bajas
y bajas

Fichas técnicas

Diseño metodológico de la fase cualitativa 
En la composición de los grupos se refleja la tipología de propiedad, 
la edad y el tamaño de hábitat. Todos son mixtos, con hombres         
y mujeres.
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Precio

Tamaño

Estado de la vivienda

Gastos de mantenimiento

Servicios básicos

Transporte público

Vecindario

Distancia al trabajo

Distancia amistades y familiares

Eficiencia energética

Zonas de ocio/restauración

Zonas recreativas al aire libre

Posición media3,5

6,4

6,4

7,5

8,0
8,4
8,4

8,7

9,4

10,6
11,2

11,5

1º    2º    3º   4º    5º    6º     7º   8º    9º   10º  11º 12º

En los discursos cualitativos, además del precio emergen con 
fuerza el tamaño y la ubicación como factores relevantes al elegir 
una vivienda, sea para compra o para alquiler.

Grado de importancia• –

Precio Ubicación Tamaño

Precio

Estado de la vivienda

Tamaño

Servicios básicos

Vecindario

Gastos de mantenimiento

Distancia amistades y familiares

Distancia al trabajo

Transporte público

Zonas recreativas al aire libre

Eficiencia energética

Zonas de ocio/restauración

Posición media4,7

5,8

5,9

7,7

8,3
8,5

8,8

9,2

9,3

10,1
10,5

11,1

1º    2º    3º   4º    5º    6º     7º   8º    9º   10º  11º 12º

¿Cuáles de estos factores han sido o fueron más importantes a la 
hora de alquilar tu vivienda habitual? Ordénalos de más a menos im-
portante (% sobre el total y posición media).

¿Qué se busca al elegir una vivienda?
La encuesta evidencia que el factor más importante a la hora de ele-
gir una vivienda, tanto para comprar como para alquilar, es el pre-
cio, seguido por el estado de conservación de la vivienda y el tamaño. 

¿Cuáles de estos factores han sido o fueron más importantes a la hora 
de comprar tu vivienda habitual? Ordénalos de más a menos impor-
tante (% sobre el total y posición media).
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En general, se buscan pisos que tengan los suficientes metros 
cuadrados y estancias amplias para que puedan vivir con como-
didad todas las personas residentes. Además, se valora la buena 
distribución y la mayoría prefiere que las diferentes piezas de la casa 
se encuentren separadas.

Los problemas de la vivienda: cuando lo 
económico lo eclipsa (casi) todo
En 2024 el precio de compraventa de la vivienda ha aumentado un 
8,1% respecto al año anterior, acumulando un incremento del 27,8% 
desde el año 2021, según los datos recogidos por el Observatorio de Vi-
vienda Asequible de Provivienda. Los precios de alquiler no han dejado 
de crecer desde 2015, y desde el mismo Observatorio se estima que en 
todas las comunidades autónomas el precio medio supera el 30% del 
Salario Mínimo Interprofesional (SMI) e incluso en algunos territorios 
lo duplica.

Si bien los problemas económicos monopolizan gran parte del discurso 
espontáneo de todos los segmentos de población, secundariamente 
emergen otras dificultades y carencias, la mayoría relacionadas 
con el estado de los edificios e inmuebles.

Un mínimo de metros... que no parezca que estás en un zulo. 
(Perfil A: 31-40 años)

Que si tienes hijos, que puedan tener su espacio... no sé, poder 
guardar tus cosas. (Perfil B: 35-55 años)

Más que un criterio de elección, el precio es un condicionante que 
afecta especialmente a las personas jóvenes y que implica renuncias en 
el resto de los aspectos que se tienen en cuenta al elegir una vivienda.

Todos los segmentos muestran una clara preferencia por un lu-
gar específico para vivir, motivados por distintos aspectos perso-
nales y familiares. Las personas jóvenes sin responsabilidades fami-
liares tienden a favorecer los centros urbanos o los barrios donde 
han crecido y en los que se encuentra su círculo social más cercano. 
Sin embargo, las personas mayores suelen valorar otras cuestiones, 
como la tranquilidad y la ausencia de ruidos en el exterior, las vistas. 

Lo primero fue que se adaptase a mi economía y dentro de eso 
ya miras luz, habitaciones... y a veces tienes que renunciar. 

(Perfil A: 25-30 años)

La zona es importantísima, que haya servicios cerca, que sea 
tranquilo... (Perfil C)

https://provivienda.org/observatorio/
https://provivienda.org/observatorio/
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Han estado en situación 
de impago de las cuotas 

de alquiler o hipoteca

34,8% tiene problemas para afrontar 
gastos corrientes (luz, agua o calefacción)

7,5% de las
personas propietarias

11,8% de las
personas inquilinas

Tengo problemas para 
afrontarlos, por lo que he 

reducido su consumo

15,7

14,3

20,5

Tengo problemas para 
afrontarlos, por lo que he 

tenido que recortar gastos

19,1

17,6

24,0

No tengo problemas para 
afrontar las facturas de 

luz, agua y calefacción

65,2

68,1

55,6

Población general        Propietarias/os        Inquilinas/os

Además, una parte de la población tiene problemas para afrontar 
los gastos de vivienda: el 11,8% de las personas inquilinas y el 7,5% 
de las propietarias han estado en situación de impago del alquiler 
o la hipoteca, y más de un tercio de la población tiene problemas 
para afrontar los gastos corrientes del hogar.

Para quienes están pagando cuotas de alquiler o de la hipoteca 
(un 52,2% de la población), estos gastos consumen gran parte de 
los ingresos de su hogar. En concreto, el 55,6% de quienes están 
pagando la hipoteca dedican más del 30% de sus ingresos mensua-
les a ella, y el 66,3% de las personas inquilinas destinan al alquiler 
más del 30% de sus ingresos.

¿Qué proporción de los ingresos de tu hogar se dedican a pagar la hi-
poteca o la cuota de alquiler? (% sobre las personas que están pagando 
hipoteca o alquiler actualmente)

55,6%

66,3%

Total entre personas pagando un 
alquiler o una hipoteca

Propietarios/as 
pagando hipoteca

Inquilinos/as

NS/NA:
6,6%

NS/NA:
3,7%

40,8

9,7

43,8

2,1

27,2

15,0

46,6

4,7

60,2%

45,0

12,0
3,2

34,9

NS/NA:
4,9%

Menos del 30% De un 30% a un 50% De un 50% a un 70% Más de un 70%

En los últimos 5 años, ¿has estado en situación de impago del alqui-
ler o hipoteca? Y, con relación a los gastos de luz, agua y calefacción 
de tu vivienda habitual, ¿cuál de estas afirmaciones describe mejor         
tu situación?
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Se califica como “elevadísimo”, “prohibitivo”, “abusivo”, “dis-
parado” y “en continua alza”, algo que reconocen incluso las/
os caseras/os cuando se refieren al contexto general de la vivienda 
en nuestro país, aunque niegan que ellas/ellos estén abusando de 
la situación del mercado. El elevado coste es la principal barrera 
de acceso a la vivienda y su pago es el mayor escollo al que se 
enfrentan personas propietarias con hipoteca e inquilinas de 
clase media, media-baja y baja. Este problema se ve agravado en 
las grandes áreas urbanas, y provoca una migración forzosa a otras 
ciudades limítrofes y a zonas rurales buscando alternativas más ase-
quibles. No obstante, estas otras zonas tampoco se libran del encare-
cimiento de la vivienda.

La situación de la compra y el alquiler está disparadísima. 
(Perfil C)

Los pisos están muy caros. Inaccesibles para los jóvenes. Es un 
problemón. (Perfil B: +55 años)

Es muy difícil alquilar y más aún comprar. 
(Perfil A: 25-30 años)

El alto coste de la vivienda emerge con fuerza en los discursos es-
pontáneos tanto para quienes alquilan como para quienes están 
pagando la hipoteca de su vivienda.

El problema del precio es de tal magnitud que eclipsa otras pro-
blemáticas: es la primera cuestión que emerge cuando las/os parti-
cipantes describen la situación actual, la principal dificultad que seña-
lan todos los segmentos y casi la única preocupación que aflora entre 
los targets más afectados; las clases medias, medias-bajas y bajas y 
las personas jóvenes dependientes, a las que les va a costar mucho 
plantear otras carencias.
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En primer lugar, al interior de la vivienda, el 67% de las personas 
propietarias y el 84,6% de quienes alquilan señalan problemas 
concretos como estancias que necesitarían una renovación, o 
electrodomésticos y sistemas de calefacción y refrigeración anti-
guos o poco eficientes energéticamente.

En concreto, pensando de puertas para adentro, ¿dirías que tu vivien-
da presenta alguno de los siguientes problemas? (% “Sí” sobre el total).

38,1

29,8

29,4

25,8

24,9

24,2

20,6

19,7

18,7

15,1

Estancias que necesitarían
una renovación

Electrodomésticos antiguos

Falta de espacio

Sistema de calefacción o 
refrigeración antiguo o poco 

eficiente energéticamente

Paredes en mal estado
(pintura, grietas…)

Ventanas defectuosas o
de mala calidad

Goteras y/o humedades 

Falta de luz natural

13,0

45,6

39,2

40,0

36,6

33,6

31,6

32,0

28,4

24,1

19,9

17,3Plagas (hormigas, cucarachas...)

Sistema de iluminación antiguo o 
poco eficiente energéticamente

Problemas de fontanería (grifos en 
mal estado, atascos  en las tuberías…)

Población general Propietarias/os Inquilinas/os

35,8

27,0

26,2

22,6

22,2

22,0

17,2

17,1

17,1

13,6

11,7

Su vivienda presenta alguno 
de estos problemas 

Ninguna de las anteriores

71,1

28,9 15,4

84,667,0

33,0

Población general Propietarias/os Inquilinas/os

Valoración global positiva del estado 
de conservación de la vivienda

Identifican algún problema en el 
edificio en el que viven (aislamiento de 
fachadas, cubiertas…)

Identifican algún problema en el barrio 
o área en la que vive (afectación por 
vivienda turística, accesibilidad, falta de 
zonas verdes…)

Identifican algún problema en el 
interior de la vivienda (estancias que 
necesitan renovación, electrodomésti-
cos antiguos, goteras…)

81,6 84,4 72,5

71,1 67,0 84,6

51,7 51,1 67,0

75,7 74,1 81,2

Aunque en términos globales se valore positivamente el estado de 
conservación de la vivienda, cuando se explora con mayor detalle 
aspectos concretos, emergen muchos problemas en tres niveles: 
en el interior de la vivienda, en el edificio y en el barrio o lugar 
donde se ubica la vivienda. Todos estos problemas afectan en ma-
yor medida a inquilinos/as.
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En tercer lugar, son muy numerosos los problemas que afectan al 
entorno en el que se ubica la vivienda. El más mencionado, espe-
cialmente entre inquilinos/as, es el encarecimiento de la vivienda 
a causa del turismo. Le siguen los problemas relacionados con la 
accesibilidad, falta de espacios verdes, contaminación, suciedad 
o ruidos.

Y, ¿dirías que hay alguno de los siguientes problemas en el barrio o 
área en la que vives? (% “Sí” sobre el total).

Encarecimiento de la vivienda a 
causa del turismo 

Contaminación

Suciedad

Falta de espacios o zonas verdes 

Ruidos procedentes de
bares o restaurantes

Ruidos procedentes de 
carreteras o industrias

Delincuencia o vandalismo

Falta de acceso a servicios públicos 

Cierre de comercios locales a
causa del turismo

Falta de acceso a servicios básicos

Problema de convivencia

Falta de accesibilidad

Su barrio presenta alguno de 
estos problemas 

Ninguna de las anteriores

75,7

24,3 18,8

81,2

Población general Propietarias/os Inquilinas/os

35,3 45,832,1

28,2 30,927,3

27,9 31,626,8

27,3 29,126,8

24,9 28,723,7

23,5 28,222,1

23,3 27,821,9

20,8 23,020,2

17,8 18,417,6

15,8 19,214,8

15,7 16,215,5

15,3 16,115,0

74,1

25,9

27,3

21,4

21,1

16,4

Problemas de aislamiento en 
fachadas o muros exteriores

Problemas de conservación 
general de la edificación

Problemas de aislamiento en 
cubiertas (tejados)

Problemas de accesibilidad 
(portales y/o escaleras exteriores)

Su edificio presenta alguno de 
estos problemas 

Ninguna de las anteriores

51,7

48,3 33,8

26,5

24,8

20,5

17,3

67,0

Población general Propietarias/os Inquilinas/os

27,5

20,4

21,3

16,1

51,1

48,9

En relación al edificio, más de la mitad de las personas propieta-
rias y dos de cada tres inquilinas identifican algún problema rele-
vante. En unos casos son problemas de conservación general de la 
edificación y en otros, relacionados con el aislamiento de facha-
das o cubiertas.

Pensando ahora en el edificio en el que vives, ¿dirías que presenta pro-
blemas en alguno de los siguientes aspectos? (% “Sí” sobre el total).
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Reducir o suprimir otras partidas 
de gasto (ocio...)

Estar más lejos de la familia
y amigos/as

Renunciar a vivir en el barrio o 
municipio que habrías preferido

Renunciar a tener más espacio

Optar por una zona con 
menos servicios 

(supermercados, farmacias...)

Compartir piso

Ha hecho alguna renuncia

Ninguna de las anteriores 30,6 18,8

Población general Propietarias/os Inquilinas/os

46,1 56,043,1

32,6 41,130,0

32,1 42,529,0

30,6 44,926,3

12,8 22,49,9

23,6 29,521,8

65,9

34,1

69,4 81,2

Un 69,4% de la población reconoce haber hecho algún tipo de re-
nuncia en materia de vivienda, y la cifra de quienes han hecho 
renuncias se dispara hasta el 81,2% entre inquilinos/as. Las re-
nuncias más frecuentes son reducir gasto en ocio, renunciar a te-
ner más espacio, renunciar a vivir en el lugar en el que querrían, 
o estar más lejos de familia y amistades.

Indica, por favor, si para vivir en tu vivienda actual has tenido que... 
(% “Sí“ sobre el total).

La rehabilitación y otras medidas 
sostenibles
Más allá del precio de la vivienda como la mayor preocupación social, 
el resto de los problemas identificados por las personas encuestadas 
también afectan directamente a la calidad de vida y podrían resolver-
se desde la rehabilitación u otras medidas que se centren en la 
calidad de la vivienda.

En invierno hace frío en mi casa 
(o en algunas habitaciones)

En verano hace mucho calor en mi 
casa, lo que me impide dormir bien

Las personas que viven de alquiler sufren 
los efectos de la falta de confort térmico 
en mayor medida. El 56,6% pasa frío en 

invierno, y el 59,3% pasa calor en verano.

El confort térmico está directamente 
relacionado con la riqueza del hogar. Las 

personas que llegan justas a fin de mes y los 
que no llegan, afirman pasar frío y calor en 

mayor medida que quienes consiguen ahorrar.

No
55,0%

Sí
45,0%

No
48,3%

Sí
51,7%

Alrededor de la mitad de las personas tienen problemas de con-
fort térmico en sus hogares: el 45% pasa frío en invierno y el 51,7% 
sufre un exceso de calor en verano.

¿Te sientes identificado con estas afirmaciones? (% sobre el total).
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Promover desde el sector 
público la construcción de más 

viviendas por parte de 
empresas privadas

Regular el precio de la vivienda y 
las condiciones de las hipotecas

Regular el precio de 
los alquileres

Ofrecer incentivoseconómicos y 
fiscales a los propietarios para que 

pongan sus viviendas en alquiler

Limitar las licencias a las 
viviendas de uso turístico

No lo sé

34,110,73,5 45,3 6,4

31,810,57,3 46,5 4,0

28,911,710,0 45,4 4,1

40,114,85,4 32,0 7,7

28,815,58,2 40,6 7,0

Dar bonos mensuales a las personas 
en dificultades económicas

Prohibir los desahucios

Poner un límite al número de 
viviendas que una persona puede 

tener en alquiler

37,217,46,6 31,8 7,0

25,020,920,0 23,9 10,2

24,620,025,6 21,9 7,9

Nada de acuerdo Poco de acuerdo Bastante de acuerdo Muy de acuerdo

Las medidas que cuentan con mayor apoyo son promover desde el 
sector público la construcción de viviendas por parte de empresas, 
regular las condiciones de la hipoteca o el precio de los alquileres, y 
ofrecer incentivos económicos y fiscales para fomentar el alquiler.

En todo caso, y al margen de tu situación personal, ¿en qué medida es-
tás de acuerdo con aplicar estas políticas de vivienda? (% sobre el total).

¿Qué se puede hacer? Visiones y 
soluciones desde la política
Tras el análisis del problema de la vivienda, el informe revela que la 
mayoría de la población está de acuerdo en la necesidad de ac-
tuar. Las soluciones propuestas varían en su contundencia, pero refle-
jan un sentimiento de urgencia acerca de una cuestión que se percibe 
como crucial. Además, los resultados han recogido un consenso am-
plio entre personas propietarias, inquilinas y arrendadoras.

Las casas más eficientes en 
términos energéticos son más 

cómodas para vivir

Prefiero vivir en viviendas 
nuevas y renovadas

Realizar reformas de eficiencia 
energética aumentaría el 

valor de mi vivienda

Reforzar el aislamiento térmico 
de mi vivienda contribuye a 

cuidar nuestro planeta

Mejorar el aislamiento térmico 
en mi vivienda (ventanas, 

fachada…) abarataría mi factura 
de luz, agua y calefacción

No lo sé

44,112,33,7 33,5 6,5

43,814,52,7 32,6 6,4

41,212,84,0 34,4 7,7

41,415,84,2 32,3 6,2

Nada Poco Bastante Mucho

44,89,42,1 35,9 7,7

Entre las ventajas de la rehabilitación se destaca el ahorro económico 
y una mayor calidad de vida.

Aunque existen diferencias entre grupos de edad, alrededor de 7 
de cada 10 personas identifica beneficios en torno a la reforma y 
rehabilitación de las viviendas para mejorar su eficiencia y confort.

¿En qué medida te sientes identificado con las siguientes afirmacio-
nes? (% sobre el total).
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  Reducir la burocracia  

Los/as participantes expresan la necesidad de simplificar y agilizar 
los trámites burocráticos relacionados con la rehabilitación de vi-
viendas para que sean más accesibles. Esto implica que los procesos 
administrativos sean más fáciles de entender y de realizar, sobre 
todo para las personas de menor estatus y mayor edad.

Yo creo también que se debería priorizar las zonas de mayor 
contaminación. No es lo mismo una persona que vive en un pue-
blo de 1.000 habitantes, que una persona que vive en una gran 

ciudad. (Perfil E)

Eso no puede ser, y cosas así, todo el rato ponen piedras en el 
camino, se te quitan las ganas. Dices, pues mira, mañana. Hoy no, 

mañana, como José Mota. (Perfil B: +55 años)

  Priorzar las zonas de mayor contaminación  

Se propone dar más tiempo o, al menos, establecer una escala de 
prioridades para abordar el proceso de descarbonización, comen-
zando con las viviendas de aquellas ciudades o zonas que presen-
ten mayores índices de contaminación.

Las soluciones propuestas por los grupos consisten, fundamental-
mente, en aliviar los costes de la rehabilitación. En primer lugar, 
adelantando el dinero para las obras, pero también reduciendo los 
trámites burocráticos necesarios para acometerlas.

 Ayudas económicas  

Existe un consenso generalizado en cuanto a la necesidad de no 
asumir todos los gastos asociados a la rehabilitación de vivien-
das. Se demandan subvenciones y ayudas para poder hacer frente 
a estos gastos. El importe de estas ayudas debería entregarse an-
tes de iniciar las obras, ya que una buena parte de la población no 
cuenta con los ahorros necesarios para adelantar el dinero.

Pues una ayuda, una subvención para las personas que sí están 
en esto, porque es que no va a haber manera. 

(Perfil A: 31-40 años)
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Desde Provivienda se propone implementar estrategias diversificadas 
que no solo amplíen la oferta, sino que también aseguren su adecua-
da focalización en la población que más lo necesita y garanticen diná-
micas de no especulación. Promovemos alternativas desde el Tercer 
Sector como los modelos sin ánimo de lucro de las Housing Associa-
tions europeas o los programas de Bolsas de Vivienda Asequible, 
que permiten movilizar viviendas en mal estado, vacías o que necesi-
ten rehabilitación energética, sin que esto implique aumentos en los 
precios de alquiler.

Además, es imprescindible vincular objetivos sociales y ambientales 
con el impulso de la rehabilitación para generar vivienda asequible, en 
procesos como el futuro Plan Estatal de Acceso a la Vivienda, el Plan 
Social del Clima y el Plan Nacional de Renovación de Edificios. En esta 
línea trabajamos desde la Alianza por la rehabilitación sin dejar a 
nadie atrás para que la rehabilitación de viviendas se lleve a cabo en 
España de forma inclusiva, justa e integral. Conoce las propuestas de 
la Alianza por la rehabilitación sin dejar a nadie atrás.

Más del 70% de la población valora positivamente la puesta en 
marcha de políticas para facilitar la reforma de viviendas. Las más 
valoradas son ofrecer información sobre las ayudas públicas dis-
ponibles, incentivar fiscalmente, dar subvenciones por ingresos y 
ofrecer préstamos para las reformas. La imposición de multas a 
quienes no cumplan con la normativa de eficiencia energética es la 
medida más impopular.

Estas son algunas políticas destinadas a facilitar la reforma del parque 
de viviendas en nuestro país. ¿En qué medida estás de acuerdo con 
aplicar cada una de estas medidas? (% sobre el total).

Ofrecer información detallada sobre 
las ayudas públicas existentes para 

realizar reformas y los pasos a seguir 
para conseguirlas

Ofrecer descuentos en impuestos a 
quienes renueven sus viviendas 

para hacerlas más eficientes en su 
consumo energético

Dar subvenciones proporcionales a los 
ingresos, es decir, ayudar más a los 

hogares con menos ingresos para que 
puedan afrontar las reformas

Abrir ventanillas únicas en la 
Administración Pública para informar 

y acompañar a las personas y 
comunidades que realicen reformas

Ofrecer préstamos e hipotecas para 
financiar las reformas necesarias

No lo sé

39,98,62,4 44,8 4,3

40,910,13,0 41,3 4,7

40,910,93,9 39,3 4,9

43,711,93,0 35,0 6,4

45,212,93,6 32,0 6,3

Adelantar el dinero de la reforma a 
las personas interesadas en 

rehabilitar sus viviendas

Aplicar multas a quienes no cumplan 
con ciertas normativas de eficiencia 

energética en su vivienda

42,516,54,1 29,5 7,3

28,527,818,2 17,2 8,2

Nada de acuerdo Poco de acuerdo Bastante de acuerdo Muy de acuerdo

https://ecodes.org/hacemos/energia-y-personas/rehabilitacion-energetica-de-viviendas/alianza-por-la-rehabilitacion-de-viviendas-sin-deja-a-nadie-atras/manifiesto-de-la-alianza-por-la-rehabilitacion-de-viviendas-sin-dejar-a-nadie-atras
https://ecodes.org/hacemos/energia-y-personas/rehabilitacion-energetica-de-viviendas/alianza-por-la-rehabilitacion-de-viviendas-sin-deja-a-nadie-atras/manifiesto-de-la-alianza-por-la-rehabilitacion-de-viviendas-sin-dejar-a-nadie-atras
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